



通識教育科
Liberal
Studies



因材施教 建立學習信心

獲嘉許狀教師



楊映輝老師
(教學年資：21年)

所屬學校

香港道教聯合會
圓玄學院第二中學

教學對象

中四至中六

教學理念

「我相信任何學生都是可教的，只要因材施教，幫助學生訂立和達成目標，所有學生，也會有邁向成功的一天。」



教師專訪

通識教育科講求學生要擴闊視野，認識世界。香港道教聯合會圓玄學院第二中學的楊映輝老師利用生動活潑的活動教學，提升學生對學習通識教育科的興趣。

楊映輝老師表示：「本校學生的能力差異較大，他們的人生目標沒有這麼快出現，亦未有鼓動自己努力的力量。要令學生有信心學習通識教育科，首先便要解決他們知識基礎和視野較窄的問題。」

自設通識校本教材 提高教學效能

為切合學生需要，讓他們深入理解通識教育科的內容，培養所需的批判分析能力，建立屬於自己的觀點，楊老師主張不用課本，而採用自編教材。他認為自己編寫教材，能為學生安排不同議題作討論，尤其是一些時事熱話，可馬上安排在課堂內教授和討論。

楊老師的教學着重設計切合學生需要和具趣味性的教材，以及注重學生的參與，並認為有效的教學實踐，應該從學生自身的經驗出發。他指出：「我設計有關食物安全的議題時，是以學日常生活飲食的習慣作引子，讓學生了解這些習慣如何影響個人及社會大眾的健康，繼而探討香港的食物安全問題，以及政府的處理方法，最後討論有關中國黑心食物的議題。整個討論的鋪排，由學生自身出發，由近到遠，再



▲通識教育科話劇活動，讓學習變得更生動有趣。

辯論份者的觀點與學生了解不



►課堂上積極討論，有助啟發學生的思維。

加上他們在日常生活中經常接觸到這些事件，所以對學習活動倍感親切，大大提升他們的參與。」

此外，他亦認為短片和相片有助刺激學生感觀，加深印象，因此在課堂播放「獅子山下」劇集及展示工廠女工工作的照片，讓學生對舊日香港有較深入的了解。楊老師更每年檢視、更新和整理他的教材，期望讓學生的學習更為有效。

重視集體參與 課堂內外一個也不能少

為提高學生學習的專注力，楊老師的課堂活動強調所有學生均需參與。例如：在小組討論後，學生需輪流匯報討論結果。針對學生語文能力薄弱的問題，楊老師又要求學生除口頭報告外，要繳交用完整句子寫成的作業，藉以鍛鍊他們的文筆。此外，楊老師亦在校內安排不同的辯論比賽和話劇活動，增強他們對通識教育科議題的認識和興趣。

楊老師亦會帶領學生走出校園，透過參觀不同的機構，認識社會。他表示：「為了讓學生了解香港不同年代生活素質的轉變，我曾安排同工帶領他們到石峽尾美荷樓參觀，讓他們認識六、七十年代的公共屋邨居住環境；又安排學生參觀立法會，讓他們見識到真正的議事廳運作。另外，我也會安排學生到訪廚餘處理中心、港燈核能教育中心及出席城市論壇活動，讓他們跳出課室，擴闊眼界。」

有教無類 積極分享教學經驗

作為學校通識教育科科主任，楊老師任教的卻是能力較弱的班別，他表示：「這群學生更值得教導，通識教育科可令他們在讀書生涯中製造更多美好的回憶和成就感。其實只要學習有法，每個學生都有能力得到好成績。」通識教育科是新高中課程的學科，不少學校都需經歷一段長時間去發展，楊老師有見及此，除日常教學工作外，亦積極與其他學校的教師分享教學經驗。而學校亦獲教育局校本支援組邀請成為專業發展學校之一，並由楊老師負責支援其他學校發展校本課程。楊老師更多次舉行公開課，供教師觀摩學習，促進他們的專業成長。



新高中通識教育科是一個全新且不易掌握的學科，但我相信所有學生都有能力修讀的。因此，我特意以「化評為教」為本，採用逆向設計模式(Backward Design Model)，先確定預期的學習結果和可接受的學習表現，再自行編寫教材，並將可評量學習結果的策略融入教學活動中，以期提升學生的學習興趣，在知識、技能和態度三方面培育他們。

編寫生活化教材

我認為有效的教學實踐，應該從學生自身的經驗出發，所以我設計的課業，都盡量與他們的生活結合。例如：設計「生活素質」的教學內容時，考慮到大部分學生為大埔居民，便選用大埔區的古今變化作為引子，學生因而對議題倍感親切，令他們更容易投入教學活動，促使隨後的課堂討論更加具體和富批判性。

本校學生的學習風格迥異，要提升他們的學習表現，便需啟發他們的學習興趣，因此我著意設計了多元化的學習內容。例如：在「身份認同」的教材設計中，選用音樂錄像，讓學生從視聽兼併的資料中提升學習興趣，有效幫助他們分析香港人身份認同的改變。



▲學習活動後的總結，有效鞏固所學。



►促進學生的討論，投入學習。

以評促教

此外，我所設計的教學活動中，一定包括評估環節。例如：在「生活素質」的教學設計中，會首先要求學生以簡單句子回應有關衣食住行的提問，隨後以短答方式完成快樂指數和生活指標的問題；最後在「大埔生活」的議題上，才開始要求學生多角度地分析具爭議的題目。這些評估的編排由淺入深，學生能漸次掌握議題的概念和答題的技巧。除了文字的評核方式外，師生答問環節和小組討論後的匯報，亦能讓我有效地掌握學生的學習成果，以檢視學與教效能。每次學習活動後的總結環節必不可少，因為能有效幫助學生從雜亂的答案中，整理出有系統的知識或概念。持續的以評促教，不但能提升學生的學習能力，教師的專業能力亦大有改進。

設計不同學習鷹架

為提升學生學習通識教育科的效能，我為他們設計了不同的學習鷹架。例如：指引清晰的「填充兼結構式練習框架」，能幫助學生掌握不同題型的答題要求；「重寫答案法」可以幫助學生釐清知識概念；以及簡單易明的「拆解議題框架」，則有效幫助學生解構複雜的議題。當學生掌握這些學習方法後，我便逐步將框架移走，以期學生最終能掌握自

主學習的竅門。

結語

為了提升學生對自我的了解、對社會和世界的觸覺，並能掌握終身學習的能力及確立正面的價值態度，我會不斷優化自己的教學。同時，我亦會繼續參與支援其他學校通識教育科發展的工作，提升教師的專業能力，推動本科的發展。





評審摘要

以「化評為教」提升學生的學習興趣和效能。



▲以學生為中心的學習活動

楊映輝老師重視提升學生的批判性思維和建構知識的能力，能根據通識教育科的課程宗旨、教學目標和最新的發展，有系統地為每級訂定適合學生能力的教學和評估策略，並將學生所有需要掌握的學習技能，由淺入深地融入三年高中課程內。楊老師以「化評為教」作主軸，配合「學生共通能力的發展」、「學習興趣的培養」、「對學習差異的支援」和「正面價值觀和態度的培育」四個發展策略，採用「逆向設計」模式，運用多元化和與學生日常生活經驗有關的素材，設計適合學生不同需要和興趣的教學內容。

楊老師能將學與教策略和評估目標融入教學內容。他按需要選用不同的學習方式如合作學習、角色扮演、小組討論等，並悉心設計不同的答題框架，有效幫助學生解構複雜的議題、釐清當中的知識概念和掌握不同題型的答題要求，落實「化評為教」的理念。楊老師能在教學過程中有效地擔任協助者和促進者的角色，適時回饋學生的提問，又幫助學生將討論結果概念化。於課堂後為學生提供延伸練習，鞏固所學之餘，亦能藉此評估學生的表現，有效檢視學與教的效能。

學生欣賞楊老師態度親切，課堂氣氛輕鬆。透過合作學習方式，為他們提供有效的討論和交流平台，互補不足。學生又感激楊老師經常與他們分享和分析社會事件與通識教育科的關係，加強他們的社會觸覺。他們表示在課堂所習得的技能，可以在生活上應用。楊老師透過課堂學習，讓學生掌握學

習通識教育科所需的技能，有效幫助他們鞏固所學，建立他們學習通識教育科的信心和培養多角度的批判性思維。

楊老師經常應邀在不同的媒體和場合分享課程發展和學與教的心得；支援其他學校通識教育科的發展，並自發成立「群策群力學習圈」和參與建立大埔區通識教育科網絡。通過友校間資源共享，發揮同儕協作的精神，在發展和推廣本科的貢獻表現卓越。

楊老師負責帶領校內通識教育科教學團隊，透過共同備課節，提升同工的教學質素，並促進團隊間的互動及分享文化。楊老師設立課堂研究時間，優化學與教策略；他的合作學習教學經驗，能啟發校內其他同儕學效。楊老師亦能經常保持與家長溝通，釋除家長對通識教育科的疑慮。

索取有關教學實踐資料的途徑

學校網址：

<http://www.yy2.edu.hk>

聯絡方法

楊映輝老師

電話：2661 6038

FAX：傳真：2661 3337

電郵：yy2018@yy2.edu.hk